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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ ДО 

РОБОТИ З ЛЮДЬМИ ПОХИЛОГО ВІКУ 
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Проаналізовано особливості професійної підготовки фахівців фізичної культури і 

спорту до роботи з людьми похилого віку. Виявлено основні напрямки що підвищують 

освіченість та компетентність студентів з даного питання. 

Ключові слова: професійна діяльність, похилий вік, фахівець фізичної культури, 

демографічне старіння. 

 

Вступ. Постійне зростання частки людей похилого віку населення є однією з 

глобальних проблем сучасного світу. Вирішення демографічного старіння вимагає від 

суспільства все більших фінансових витрат та інших матеріальних ресурсів на 

обслуговування цієї вікової категорії населення. За прогнозами Організації Об'єднаних 

Націй в найближчі 40 років частка людей старше 60 років збільшиться майже в два рази і 

до 2050 року вона досягне 21,1% світового населення. Звідси випливає, що в даний 

момент кожна десята людина на Землі старше 60 років, а до 2050 року кожен п'ятий стане 

шістдесятирічним [1]. Тож з кожним роком зростатиме попит у компетентних  фахівцях  з 

обслуговування людей похилого віку. 

Мета дослідження – розглянути закономірності професійної підготовки фахівців 

фізичної культури та спорту на основі виділення актуальних напрямків біологічних та 

педагогічних особливостей роботи з людьми похилого віку. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасний стан попиту фахівців у сфері фізичної культури та 

спорту і визначити критерії професійної діяльності. 

2. Вивчити особливості професійної діяльності фахівців фізичної культури і 

спорту з людьми похилого віку. 

Результати дослідження. Сучасна наука і виробництво розвиваються по лінії 

одночасної інтеграції і спеціалізації. Найбільш суттєві узагальнення в теорії і методиці 

фізичної культури народжуються на стику гуманітарних, природничих і медико-

біологічних наук. Прогресуюче зростання творчого компонента в трудовій діяльності 
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спортивного педагога висуває на перший план рівень загальноосвітніх знань, творчий 

стиль мислення, здатність до безперервної самоосвіти фахівця. 

Під впливом об'єктивних обставин змінюються суб'єктивні чинники організаційно-

педагогічної діяльності в сфері фізичної культури, змінюється ідеологія, менталітет, 

характер мислення як у фахівців, так і у населення. Від фахівців фізичної культури в 

даний час потрібно розширення їх сфери діяльності від роботи з дітьми дошкільного віку 

до роботи з людьми похилого і старечого віку, включаючи і фізкультурну освіту людей, 

що мають відхилення у фізичному та інтелектуальному розвитку, хронічні захворювання 

та інвалідність. Зростає потреба у фахівцях, що володіють не тільки хорошою методичної 

підготовленістю в конкретному виді діяльності, але і мають фундаментальну 

підготовленість в галузі гуманітарних, природничо-наукових дисциплін і базових видах 

рухової активності. 

Як пише Г. Н. Сєриков, можливість досягнення певних результатів у професійній 

підготовці фахівців фізичної культури потрібно розглядати в діалектичній єдності, тобто 

співвідносити поняття «рівень підготовка фахівця» й «вимоги сучасної освіти». 

Забезпечення такої єдності вимагає прийняття спеціальних заходів в освітніх процесах, 

щоб зберегти професіоналізм фахівців без зниження якості їхньої освіченості [4, 5]. 

Отже, фаховий рівень підготовки спеціалістів фізичної культури потрібно розуміти 

як єдність педагогічних заходів, спрямованих на покращення їхніх умінь і навичок, а 

також підвищення якості освіченості. Іншими словами, професійна підготовка фахівців в 

освітніх процесах передбачає розв’язання завдань з урахуванням рівня теоретичних і 

практичних знань та з метою їх збереження, а за можливості – і їх зміцнення. 

Для того щоб фахівець з фізичної культури та спорту міг працювати з людьми 

похилого віку, йому необхідні різноманітні знання анатомічних, фізіологічних та 

методичних правил фізкультурно-оздоровчих занять з особами старшого і похилого віку,  

соціально-психологічні основи геронтології. Геронтологія – наука, що вивчає 

закономірності старіння організму. Старіння – багато причинний,  руйнівний процес, що 

протікає в результаті наростаючої з віком дії зовнішніх і внутрішніх факторів, що 

ушкоджують і обмежують фізіологічні функції організму, що призводить до смерті. 

Старість є заключним періодом вікового індивідуального розвитку (онтогенезу), що 

наступає закономірно [3]. Геронтолог В.В.Фролькіс визначає старість як період 

скорочення адаптивних можливостей організму. Аналізуючи фундаментальні механізми 

старіння, автор не тільки констатує факт зниження адаптивних можливостей організму, 

але й показує тенденції саморегуляції, які протидіють процесам руйнування і спрямовані 
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на стабілізацію життєдіяльності та збільшення тривалості життя. Поняття "антистаріння", 

або вітаукт (від лат. віта - життя, ауктум - продовжувати) є важливим аспектом 

запропонованої ним адаптаційно-регуляторної теорії старіння. 

Одним із стимуляторів вітауктуму вважають рухову активність, а всебічне 

функціональне навантаження органів і систем старіючого організму шляхом підтримки 

рухової активності – свого роду захистом" від передчасного старіння – засобом 

структурного вдосконалення тканин і органів. 

При організації фізкультурно-оздоровчих занять з особами похилого віку 

необхідно враховувати вікові особливості організму, стать, анамнез та ін. Обов'язковими є 

методичні  знання з побудови фізкультурно-оздоровчих занять з особами похилого віку 

(побудова заняття, дозування вправ, темп виконання, амплітуда рухів, чергування 

навантаження та відпочинку, дихальні вправи та ін.). В свою чергу це вимагає досить 

глибоких знань фізіології та анатомії. Розуміння процесів інволюції, зменшення процесів 

адаптації організму до факторів зовнішнього середовища, спадання рівню функціональних 

резервів тощо. 

Також, одним з досить важливих факторів, що зумовлюють високий рівень 

професіоналізму фахівця, є фізична та емоційна стабільність, соціальна зрілість, 

інтелектуальність. Вище вказані якості дозволяють побудувати процес взаємодії з літнім 

клієнтом раціонально. Особистісні якості фахівця з фізичної культури, що працює з 

людьми похилого віку, є найважливішою складовою. Ці якості допомагають побудувати 

ефективно процес взаємодії з людьми похилого віку. Важливо у взаємодії з літньою 

людиною, знати соціально-психологічні особливості людей похилого віку для створення 

ефективних відносин з ними. Виходячи з цього, доцільно зауважити значущість вивчення 

вікової психології у процесі підготовки фахівців з фізичної культури та спорту. 

Спеціаліст що співпрацює з людьми похилого віку повинен володіти навичками 

ефективного спілкування, що дозволить йому продуктивно проводити роботу з літньою 

людиною, правильно вести бесіду, націлену на вирішення проблеми, отже, в процесі 

роботи гіпотеза підтвердилася. 

Висновки. Можемо зробити висновки, що в умовах демографічного старіння нації 

потреба у кваліфікованих фахівцях з роботи з людьми похилого віку збільшується з 

кожним роком. Для підтримання активного довголіття та рівня здоров’я літніх людей 

доцільно використовувати оздоровчі заняття з фізичної культури, а отже і попит на 

фахівців з фізичної культури та спорту що компетентні у даному питанні теж значно 

збільшується.  
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Визначені напрямки використання технологій ДН та проблеми, що необхідно 

вирішувати для ефективного застосування ДН при викладанні спортивно-педагогічних 

дисциплін (СПД). Виявлено, що сучасний рівень розвитку інформаційних технологій 

дозволяє перейти на якісно іншу форму – дистанційну освіту, а також використовувати 

засоби ДН при викладанні СПД. 

Ключові слова: підготовка фахівців, дистанційне навчання, дистанційна освіта, 

спортивно-педагогічні дисципліни, інформаційні комунікативні технології. 

 

Постановка проблеми. Сьогоднішньою академічної спільнотою системи освіти 

України визнано, що найважливішим і перспективним напрямком розвитку системи 

освіти є широке впровадження методів нетрадиційного навчання на основі використання 


